

## ÜNNEPI ÉVFORDULÓ

Január 26-án, a tisztelet és megbecsülés jegyében emlékezik meg az ország Nicolae Ceaușescu, Románia Szocialista Köztársaság elnökének 70. születésnapjáról és több mint 55 éves hazafias tevékenységének évfordulójáról. Számvetést kínál ez az ünnepi alkalom. Arra ösztönöz, hogy áttekintsük az ország épülésében elért sikereket, a sokoldalúan fejlett szocialista társadalom felé vezető út eredményeit. Nem öncélú ez az összegezés. A visszatekintés, a teljesített feladatok számbavétele mozgósít, új erőforrásokat szabadít fel, közös dolgaink, jövőt építő céljaink megvalósítására készít fel.

A párt IX. kongresszusa állította a haza és a párt élére, mert személye, forradalmi rátermettsége és vezetői koncepciója biztosítékot jelentett az ország töretlen szocialista fejlődésére, a társadalmi haladásra. A sokoldalúan fejlett szocialista társadalom programja, melyet 1965-től a pártkongresszusokon dolgoztak ki, Nicolae Ceaușescu főtitkár, az ország elnökének vezetése alatt, az élet és munka új minőségét hirdette meg.

Ez a program minden állampolgárnak egyformán biztosítja a munkához való jogot, s gondoskodik a munkaerő arányos területi elosztásának megvalósításáról is. Az 1968-ban végrehajtott megyésítés nyomán új városok, megyeközpontok létesültek, csökkentek a múltból örökölt aránytalanságok egyes területek gazdasági fejlettsége között. Száz- és száz-ezer ember jutott jobb életkörülményekhez, lakáshoz, munkahelyhez, érvényesülési lehetőséghez.

Az iparfejlesztés következetes politikája jelentős szerkezeti módosulásokat eredményezett a társadalom strukturájában is. Csökkent a fizikai és szellemi munka közötti különbség, a korszerűsítéssel a műszaki vívmányok bevonultak az ipar és mezőgazdaság legkülönbözőbb ágazataiba.

Megvalósult a mezőgazdaság szocialista átalakítása. Az 1965-től eltelt időszak mennyiségi és szerkezeti változásai megérlelték az új agrárforradalom bevezetésének feltételeit.

Az utóbbi több mint két évtized alatt az oktatás is nagyméretű fejlődésen ment keresztül. A kötelező tíz osztályos oktatás, újabb közép- és felsőfokú oktatási intézmények alapítása segítette elő a személyiség sokoldalú fejlesztését a kultúra széleskörű terjedését. Megkülönböztetés nélkül mindenki hozzájuthat a művelődés forrásához és tanulmányai befejezésével megfelelő helyet kaphat a gazdasági és kulturális élet területén.

Hazánkban az együttélő nemzetiségeknek az Alkotmány biztosítja az állampolgárokat megillető jogokat, hasonlóképpen a lelkiismereti szabadságot, a vallás szabad gyakorlását és az egyházak működését.

Országunk külpolitikai téren államelnökünk által minden alkalommal hangsúlyozott alapelveket alkalmazza, ezek a függetlenség és a szuverenitás tiszteletben tartása, a belügyekbe való be nem avatkozás, egyenlőség és kölcsönös előnyök.

A XIII. pártkongresszus újabb ösztönzést adott hazánk fejlődésének. Jelentését, melyet Nicolae Ceaușescu főtitkár, az ország elnöke dolgozott ki, áthatja a jövő iránti hit és bizakodás. „Széles perspektívájú, 2000-ig terjedő programunk van — hangsúlyozta a párt főtitkára, majd így folytatta — erős forradalmi pártunk, és mindenekfelett nagyszerű népünk, amely évezredes története folyamán soha nem hajtott fejet az elnyomók előtt, hanem küzdött és a legnagyobb áldozatokat hozta lényének megőrzéséért, létének megvédelmezéséért, ma pedig bizalommal követi a Román Kommunista Párt politikáját, amely mindenben megfelel az egész nemzet létérdekeinek, hazánk boldog jövője létérdekeinek“.

A több mint két évtized nem nagy idő a történelemben. Mégis ez idő alatt olyan átalakulásokon ment át az ország, mely példanélküli a román nép történetében. Büszkeséggel nevezheti tehát a nemzet ezt az időszakot „Ceaușescu-korszaknak“, mivel mindaz, ami az országban történt: a forradalmi változások, minden kezdeményezés és társadalomépítő elképzelés az ő nevéhez, államvezetői koncepciójához, elméleti és gyakorlati munkásságához fűződik.

Január 26-a örömteli alkalom az Unitárius Egyház vezetőinek és híveinek, hogy tisztelettel köszöntsék Nicolae Ceaușescu államelnököt, aki egész életét a román nép szabadságának, méltóságának és boldogságának, a társadalom forradalmi átalakításának, az egyetemes béke és megértés ügyének szentelte. Mint eddig is az egyház és hívei hűséggel támogatják minden nemes kezdeményezését Románia Szocialista Köztársaság fejlődéséért, a népek együttműködéséért és a békéért.

TÖRÖK ARON

### A JÉZUSI ÉLETESZMÉNY, MINT VALLÁSÉRKÖLCSI NEVELÉSÜNK CÉLJA

Először is arra a kérdésre szeretnék választ adni, hogy mi az eszmény?

Általános értelemben valamely jelenség elképzelhető legtokéletesebb formája. Az eszmény az egyéni, személyes léttől a társadalmi viszonyokig, az élet minden területén megtalálható. Felvetődik a kérdés: mi ez az életünket gyakran meghatározó fogalom, mit jelent és hol kell keresnünk a gyökereit?

Mi, unitárius keresztények, hisszük, hogy Istentől kaptunk munkára lendülő két kezet, okos értelmet, s ezek együtt jó irányban befolyásolhatják az élet és a világ alakulását. Ugyanakkor azt is tudjuk, hogy életünk alakulását csak öntudatunk csírába szökkenése, a világ tudatos érzékelése után vagyunk képesek befolyásolni. Azt, hogy mikor és milyen körülmények közé születünk, nem választhatjuk meg. De emberi létünk ajándéka, az Istentől kapott tehetség: a gondolkodás és szabadakarat képessége teszi lehetővé számunkra, hogy amibe beleszületünk, ami születésünk pillanatában adott\*, azon túl tudjunk csordulni, azt meg tudjuk haladni.

Az ember a természet része, de ugyanakkor több annál. Igaz, hogy csak akkor, ha felismeri az adottságokban rejlő lehetőségeket, és azt álmok, vágyak, tervek s ezeknek szabadakarral kivitelezett megvalósításával képes meghaladni a számára felkínált kereteket. Azaz képes az önteremtésre. Ezért mondhatjuk, hogy az eszmény az adottságok és lehetőségek közötti feszültségben születik, s nem más, mint képzeletben fogant, értelemben racionalizált, akaratban megfogalmazott *célképzet*. Szükségünk van rá, mert a mindennapok gondolkodásunkat uniformizáló labirintusából csak álmaink és vágyaink segítségével tudunk kiválni, egyéniségünket bizonyítani, s ugyanakkor a közös álmok és vágy, az egytűvé tartozás, az egymásért való felelősségvállalás, az élet- és sorsközösség csodálatos élményével ajándékoz meg bennünket. Szükségünk van rá, mert gondolataink mértékét, cselekedeteink útját, életünk és emberi erőfeszítéseink célját és értelmét szabja meg.

---

\* Bretter György ezt „adottságnak” nevezi.